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ОПТИМІЗАЦІЯ МІНЕРАЛЬНОГО ЖИВЛЕННЯ ГОЛОЗЕРНИХ СОРТІВ ВІВСА 
 

В результаті проведених досліджень встановлено, що рівень врожайності різних со-
ртів вівса голозерного залежить від режиму живлення та погодних умов за роки дослі-
джень. Визначено, що найвища продуктивність сортів вівса була отримана на ділянках з 
нормою удобрення N90P60K90 за умов достатнього вологозабезпечення, а за посушливих умов 
– врожайність сортів голозерного вівса різко знижувалась. 
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Вступ. Стабілізація та підвищення виробництва продовольчого та фуражного зерна є 
одними з основних факторів, що сприяють розвитку аграрного комплексу України. Сучасні 
обсяги його виробництва ще не в повній мірі задовольняють потреби народного господар-
ства через низький рівень урожайності та якості зерна основних зернових культур. Особливо 
гостро нині стоїть питання виробництва зерна вівса голозерного - основної сировини для 
виготовлення високоякісних різаних та шліфованих круп, борошна і кормів [1]. 

В сучасних умовах основним шляхом збільшення валових зборів зерна, як вівса голо-
зерного, так і інших культур, є підвищення їх врожайності за рахунок розробки нових та удо-
сконалення існуючих технологій вирощування [2].  Нажаль, в даний час рівень ресурсного 
забезпечення технологій вирощування змушує виробників надавати перевагу більш врожай-
ним та прибутковим культурам. Проте, як свідчить світова практика, овес має високий по-
тенціал врожайності.  

Загальновідомо, що врожайність є інтегральним показником і формується залежно від 
генотипу сорту та умов вирощування, серед яких значне місце посідає режим мінерального 
живлення. Згідно з даними науково-дослідних установ, внесення мінеральних добрив сприяє 
збільшенню врожайності зерна вівса на 6-8 ц/га, а в особливо сприятливих умовах – на 12 
ц/га [3]. Сорт – являється одним з основних засобів виробництва, відіграє також важливу 
роль в одержанні високої та стабільної врожайності. Новітні сорти відзначаються високою 
адаптивною здатністю не лише до екологічних факторів, а й до певних агроприйомів і здатні 
забезпечувати стабільний рівень високої врожайності при оптимальних економічних витра-
тах [4, 5]. 

В Україні станом на 2012 рік зареєстровано 5 сортів вівса голозерного, які  потребу-
ють розробки та удосконалення технологій вирощування в конкретних грунтово-
кліматичних зонах, в зв’язку з тим, що кліматичні умови є одним з основних лімітуючих фа-
кторів. Традиційною зоною вирощування вівса голозерного в Україні є Лісостеп [6]. 

Наші дослідження спрямовані на удосконалення основних елементів сортової техно-
логії вирощування вівса голозерного для Лісостепу України. Основними напрямками до-
сліджень є визначення рівня врожайності різних сортів вівса за рахунок внесення різних 
норм мінеральних добрив та встановлення оптимальних доз їх внесення. 

Матеріали і методика досліджень. Дослідження проводились на протязі 2011-2012 
рр. в стаціонарному досліді кафедри рослинництва у ВП Національного університету біоре-
сурсів та природокористування України «Агрономічна дослідна станція» (с. Пшеничне Ва-
сильківського району Київської області). Погодні умови років дослідження характеризува-
лись значною контрастністю. Для вегетаційного періоду 2011 р. характерною була жорстка 
посуха – гідротермічний коефіцієнт (ГТК) становив лише 0,24. Проте 2012 р. характеризува-
вся сприятливими умовами для росту і розвитку рослин голозерного вівса – ГТК становив 
2,0, що вказує на достатній рівень вологозабезпеченості.  

В досліді вивчалися особливості росту і розвитку сортів вівса голозерного Саломон та 
Скарб України на фоні внесення мінеральних добрив – аміачної селітри, нітроамофоски і 
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гранульованого суперфосфату в дозах N30P20K30, N60P40K60, N90P60K90. Контролем був фон без 
внесення добрив. Строк сівби насіння – оптимальний, при настанні фізичної стиглості грун-
ту. Норма висіву – 5 млн. нас./га. Мінеральні добрива вносили під передпосівну культива-
цію. Сівба вівса проводилась сівалкою «Great Plains». Облікова площа ділянок становила 36 
м2, повторність чотириразова. Попередник – соя. Агротехніка – загальноприйнята для зони. 
Врожай зерна збирали комбайном "Сампо-500". Врожайність визначали ваговим методом 
при 14% вологості зерна. Статистичний аналіз експериментальних даних проведено за відпо-
відними методиками [7]. 

Результати досліджень. Одержані результати показали, що найменшу врожайність 
зерна голозерного вівса в середньому за роки досліджень одержано на контрольних ділянках 
(без добрив) – 1,53 та 2,20 т/га відповідно Саломон та Скарб України(рис. 1 та 2). Внесення 
повного мінерального добрива в дозі N30P20K30 зумовлювало підвищення врожайності на 
0,31-0,33 т/га, що становить 20,3-15,0% до контрольного варіанту. Одночасно рівень врожай-
ності становив 1,84 та 2,53 т/га відповідно. При збільшенні дози мінеральних добрив вдвічі 
(N60P40K60), врожайність підвищувалась на 0,92-0,66 т/га, що на 60,1-30,0% перевищувало 
неудобрений фон та на 0,61-0,33 т/га фон з помірним рівнем внесення добрив. Врожайність 
при цьому становила 2,45 та 2,86 т/га зерна відповідно сортам. Збільшення фону живлення в 
три рази, порівняно з контрольним режимом, N90P60K90, забезпечило формування врожайнос-
ті на рівні 2,64 та 3,70 т/га. Прибавка врожайності при цьому, в порівнянні з контрольним 
варіантом, становила 1,11 і 1,5 т/га, що   у відсотковому виразі складає 72,5 та 68,2%. 

 

 
Рис.1. Врожайність сортів вівса голозерного залежно від норм удобрення,   

середнє за 2011-2012 рр., т/га 
 

 
Рис. 2. Прибавка врожайності (до контрольного варіанту) досліджуваних сортів  

вівса голозерного за рахунок мінеральних добрив  в середньому за 2011-2012 рр., т/га 

335



РОСЛИННИЦТВО 

 

Погодні умови вегетаційного періоду за роки досліджень досить сильно різнились між 
собою. Тим самим вони диференціювали рівень врожайності досліджуваних сортів (рис. 3, 
4). В результаті досліджень було встановлено, що сорт Саломон за посушливих умов був 
менш продуктивним у порівнянні з сортом Скарб України. Останній в умовах посухи (2011 
р.) на неудобреному фоні формував врожайність на рівні 1,60 т/га, в той час як сорт Саломон 
– 0,36 т/га. В 2012 р. отримано 2,80 та 2,70 т/га зерна відповідно. Це свідчить про низький 
рівень адаптивності вищезгаданого сорту. 

Високий рівень врожайності вівса гол озерного був сформований у достатньо волого 
забезпеченому  2012 році, як на неудобреному фоні, так і при внесенні різних доз мінераль-
них добрив. Помірний режим живлення N30P20K30 в цих умовах забезпечив зростання вро-
жайності сортів Саломон та Скарб України на 7,4-9,7 % порівняно з контролем відповідно. 
Прибавки становили 0,20-0,30 т/га, а врожайність підвищувалась до 2,90-3,10 т/га. Максима-
льна врожайність формувалась на фоні N90P60K90: Саломон – 3,60 т/га, Скарб Ураїни – 3,80 
т/га. Її надбавка становила 0,90-1,0 т/га, або 33,3-26,3% порівняно з неудобреним варіантом. 
Отже, за умов 2012 року абсолютний та відносний рівень врожайності істотно підвищився у 
порівнянні з 2011 роком. Цим самим підтверджується, що ефективність використання міне-
ральних добрив рослинами напряму залежить від погодних умов (t° повітря і опадів) та їх 
розподілу  протягом вегетації вівса голозерного. 

 
Рис. 3. Врожайність голозерного вівса залежно від погодних умов та удобрення в 2011 р., т/га 

 

 
Рис. 4. Врожайність голозерного вівса залежно від погодних умов та удобрення в 2012 р., т/га 

 

Аналізуючи отримані дані, можна сказати, що застосування добрив в нормі N60P40K60 
порівняно з нормою N30P20K30 є ефективним агроприйомом. Внесення високих доз мінераль-
них добрив (N90P60K90) в умовах недостатнього вологозабезпечення є високоефективним за-
ходом в наших дослідженнях лише для сорту Скарб України, та порівняно з неудобреним 
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фоном – для сорту Саломон. Порівняння абсолютних значень прибавок врожайності на сере-
дньому та високому фонах мінерального живлення свідчить про перевагу останнього. Проте, 
для сорту Саломон, при дефіциті вологи 2011 року, підвищення врожайності було несуттє-
вим (0,09 т/га) і практично рівнозначним, що й на фоні N60P40K60. 

Висновки. Отже, при внесенні мінеральних добрив на чорноземах типових у дозі 
N30P20K30 врожайність сортів вівса в середньому становила 1,84 - Саломон та 2,53 т/га - 
Скарб України. Доза N60P40K60 забезпечувала врожайність на рівні 2,45 та 2,86 т/га відповід-
но. Найвища врожайність отримана на фоні N90P60K90 – 2,64 та 3,70 т/га. Вплив умов вегета-
ції на врожайність вівса голозерного також був значним – максимальна врожайність в опти-
мальних умовах вологозабезпечення 2012 року при внесенні найвищої дози мінеральних до-
брив (N90P60K90) становила – 3,60 (сорт Саломон) та 3,80 т/га (сорт Скарб України). Сорти 
вівса мають неоднозначну норму реакції на поліпшення режиму живлення. Ефективність 
повного мінерального живлення для сорту Саломон при високих дозах добрив є значною 
лише в умовах достатнього вологозабезпечення. В посушливих умовах вона практично рів-
нозначна з дозою N60P40K60. Проте, сорт Скарб України, як за умов недостатнього (2011 р.) 
так і достатнього (2012 р) вологозабезбечення позитивно реагував на внесення максимальної 
дози добрив, та давав суттєву прибавку врожаю (1,37-0,30 т/га). Це свідчить про його високу 
пластичність та адаптивну здатність. 
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Аннотация 

Холодченко Р.Н 
Оптимизация минерального питания голозерных сортов овса 
Проведёнными исследованиями установлено, что уровень урожайности различных 

сортов овса голозерного зависит от режима питания и погодных условий за годы исследо-
ваний. Определено, что наивысшая продуктивность сортов овса была получена на участках 
с нормой удобрения N90P60K90 в условиях достаточного увлажнения почвы, а при условиях 
засухи  - урожайность сортов голозерного овса резко снижалась. 

 Ключевые слова: Овес голозерный, норма удобрения, погодные условия, урожай-
ность. 

Annotation 
Kholodchenko R. 
Optimization of mineral nutrition of naked oats varieties 
Found that yields of different varieties of naked oats depends on the mode of supply and 

weather conditions during the years of research. Determined that the highest productivity varieties 
of oats was obtained in areas with normal fertilization N90P60K90 under adequate soil moisture, and 
in dry conditions - yield varieties naked oats fell sharply. 

Key words: Naked oats, fertilization rates, weather conditions, crop yield 
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